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Die Studienstiftung des Abgeordnetenhauses von Berlin finanziert ein Stipendienprogramm, das Studierende und junge Wissenschaftler unterstützt. Das Programm richtet sich an Bewerber aller Fachrichtungen aus den USA, Großbritannien, Frankreich und den Nachfolgestaaten der ehemaligen Sowjetunion. 
Die Bewerber sollten an eigenen Studien- und Forschungsprojekten arbeiten und Forschungseinrichtungen in Berlin nutzen wollen. Das Stipendium dient der wissenschaftlichen Fortbildung an wissenschaftlichen Einrichtungen und Hochschulen Berlins.

Die monatliche Stipendienhöhe richtet sich nach dem Ausbildungsstand. Sie beträgt für Studierende mit mindestens einem ersten Studienabschluss (Bachelor) und Doktoranden 1.100,- € und für promovierte Wissenschaftler 1.630,- €, davon anteilig 330 € Miete für das Internationale Studienzentrum Berlin (Mietkostenzuschüsse für andere Wohnungen werden nicht gezahlt). Außerdem übernimmt die Studienstiftung die Kosten der An- und Rückreise.
Die Stipendien werden auf Vorschlag einer Auswahlkommission vergeben, der Professoren der drei größten Berliner Universitäten angehören – der Freien Universität Berlin, der Humboldt-Universität zu Berlin und der Technischen Universität Berlin.
Das Höchstalter für Bewerber beträgt 35 Jahre. Studierende sollten bis zum Alter von 25 Jahren einen ersten Studienabschluss (Bachelor) erreicht haben.

Folgende Bewerbungsunterlagen sind einzureichen:
· Bewerbungsformular
· Lebenslauf
· Forschungsprojektbeschreibung mit einem Arbeitsplan für die Dauer des Stipendiums
· Betreuungszusage/Einladungsschreiben eines Berliner Wissenschaftlers/Hochschullehrers für die Dauer des Stipendiums
· zwei Fachgutachten von Wissenschaftlern/Hochschullehrern
· Hochschulzeugnisse mit Zensuren
· Nachweis der Deutschkenntnisse.
Alle Unterlagen können per E-Mail geschickt werden.
Bewerbungsschluss ist der 15. Dezember 2017. 

Stipendienbeginn ist am 1. Oktober 2018, Stipendienende am 31. Juli 2019.
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