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HS 15411: 
Die EU als Politische Gemeinschaft
Leitung:
Prof. Dr. Tanja A. Börzel 


Email: europe@zedat.fu-berlin.de

Web: www.fu-berlin.de/europa/ 

Zeit:
Montag, 16.00-18.00

Ort:
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(bitte in die ausgehängte Liste eintragen)

Gegenstand des Seminars

Die Europäische Union (EU) wird nicht nur durch einen Binnenmarkt und eine gemeinsame Währung zusammengehalten, sondern hat sich in den letzten Jahrzehnten zu einer politischen Gemeinschaft von 25 Mitgliedern entwickelt, die für ihre Bürger konkrete Rechte und Pflichten begründet. Damit stellt die EU wesentlich mehr als eine Internationale Organisation dar, ohne sich jedoch in einen europäischen "Superstaat" verwandelt zu haben. Mit welchen Konzepten können wir die politischen Strukturen der EU erfassen und verstehen? Welche Probleme ergeben sich aus dem EU Mehrebenensystem für die Effektivität und Legitimität europäischer Politik? Mit Hilfe verschiedener Erklärungsansätze werden die zentralen Herausforderungen diskutiert, die sich der EU gegenwärtig stellen (Konstitutionalisierung, Erweiterung, Identität, Zivilmacht). Sie sollten über Grundkenntnisse der Europäischen Integration und der EU verfügen, wie sie z.B. in der Vorlesung "Einführung in die EU Integrationsforschung" vermittelt werden.

Bedingungen für den Scheinerwerb

Teilnahmeschein

Aktive Seminarteilnahme (Kriterien werden noch – in Abhängigkeit von der Teilnehmer/innenzahl – festgelegt)
Leistungsschein

zusätzlich zur Teilnahme:

· Anfertigung eines Exposes für die Hausarbeit (Abgabe am 02.07.2007)
· Anfertigung einer Hausarbeit im Umfang von 6.000 Wörtern(Abgabe am 30.09.2007)
Literatur zur Einführung in die Seminarproblematik

Scharpf, Fritz W. 1999. Regieren in Europa. Effektiv und demokratisch? Frankfurt a/M, New York: Campus.
Der Seminarplan enthält eine Liste mit der für die jeweiligen Sitzungen relevanten Literatur. Die Pflichtlektüre ist in einem Reader zusammengestellt, der im Copyshop in der Brümmerstraße erhältlich ist.
Seminarplan
	16.04.
	Wieso, weshalb, warum?  Die EU als Forschungsgegenstand
Einführung in die Seminarthematik, Seminarorganisation und Referatsvergabe

	23.04.
	Was bin ich? Auf der Suche nach dem (wahren) Wesen der EU
Pflichtlektüre

· Puchala, Donald J. (1972). Of Blind Men, Elephants and International Integration. Journal of Common Market Studies 10 (3): 267-284.
· Hix, Simon. 1994. The Study of the European Community:  The Challenge to Comparative Politics. West European Politics 17 (1): 1-30.
Vorausgesetztes Basiswissen (nicht im Reader)

Tömmel, I. (2006). Das politische System der EU. München, Oldenbourg, 53-134.



	30.04.
	Regieren im Europäischen Mehrebenensystem: Effektiv und legitim?
Pflichtlektüre
· Scharpf, F. W. (2003). "Problem-Solving Effectiveness and Democratic Accountability in the EU." MPIfG Discussion and Working Papers 03 (1).

· Scharpf, F. W. (1998). Die Problemlösungsfähigkeit der Mehrebenenpolitik in Europa, in: B. Kohler-Koch (ed.) Regieren in entgrenzten Räumen, PVS Sonderheft 29. Opladen, Westdeutscher Verlag: 121-144. 

· Moravcsik, Andrew (2002). In Defence of the 'Democratic Deficit': Reassessing Legitimacy in the European Union. Journal of Common Market Studies 40 (4): 603-624.
Vorausgesetztes Basiswissen (nicht im Reader)

Scharpf, Fritz W. (1999). Regieren in Europa. Effektiv und demokratisch? Frankfurt a/M, New York: Campus: 16-34.


	07.05.
	Wirtschaftliche Riese – politischer Zwerg?
Die Asymmetrie zwischen wirtschaftlicher und politischer Integration
Pflichtlektüre

· Börzel, T. A. (2005). "Mind the Gap! European Integration between Level and Scope." Journal of European Public Policy 12 (2): 1-20.

· Ginsberg, Roy H. 1999. Conceptualizing the European Union as an International Actor. Narrowing the Capability-Expectation Gap. Journal of Common Market Studies 37 (3): 429-454.
· Robert Kagan. 2002, “Power and Weakness”, Policy Review 113 (http://www.hoover.org/publications/policyreview/3460246.html).
Vorausgesetztes Basiswissen (nicht im Reader)

Wallace, Helen, William Wallace, and Mark A. Pollack. 2005. Policy-making in the European Union. 5th ed, The new European Union series. Oxford; New York: Oxford University Press: 429-456.



	14.05.
	Die EU als neoliberales Projekt?
Die Asymmetrie zwischen positiver und negativer Integration

Pflichtlektüre

· Scharpf, F. W. (2003). Politische Optionen im vollendeten Binnenmarkt, in: M. Jachtenfuchs und B. Kohler-Koch (ed.): Europäische Integration. Opladen, Leske + Budrich: 219-254.

· Majone, G. (1994). "The Rise of the Regulatory State in Europe." West European Politics 17 (3): 77-101.

· Bieling, Hans-Jürgen, and Jochen Steinhilber. 2000. Hegemoniale Projekte im Prozeß der europäischen Integration, in Hans-Jürgen Bieling und Jochen Steinhilber (eds): Die Konfiguration Europas. Dimensionen einer kritischen Integrationstheorie, Münster: Westfälisches Dampfboot, 102-130.
Vorausgesetztes Basiswissen (nicht im Reader)

· Scharpf, Fritz W. (1999). Regieren in Europa. Effektiv und demokratisch? Frankfurt a/M, New York: Campus: 47-80.

· Marx, Karl (1987). Das Kapital. Kritik der politischen Ökonomie, Erster Band, Berlin: Dietzverlag.



	21.05.
	Der Regulierungswettbewerb in der EU
Das Beispiel Umweltpolitik
Pflichtlektüre

· Héritier, A. (1996). "The Accomodation of Diversity in European Policy-Making and its Outcomes: Regulatory Policy as a Patchwork." Journal of European Public Policy 3(2): 149-167.

· Börzel, T. (2002). "Pace-Setting, Foot-Dragging, and Fence-Sitting: Member State Responses to Europeanization." Journal of Common Market Studies 40 (2): 193-214.
Vorausgesetztes Basiswissen (nicht im Reader)

Wallace, Helen, William Wallace, and Mark A. Pollack. 2005. Policy-making in the European Union. 5th ed, The new European Union series. Oxford; New York: Oxford University Press: 305-327 (Lenschow).



	04.06.
	Vom Konsumenten zum Bürger?
Der Raum der Freiheit, der Sicherheit und des Rechts
Pflichtlektüre

· Wallace, H. and W. Wallace (2000) (eds). Policy-Making in the European Union. Oxford, Oxford University Press, Kap. 18.

· Monar, J. (2000). "Justice and Home Affairs in a Wider Europe: The Dynamics of Inclusion and Exclusion." ESCR "One Europe or Several´?" Programme Working Paper, No. 7 [http://www.one-europe.ac.uk/pdf/monarW7.PDF].

Vorausgesetztes Basiswissen (nicht im Reader)

Wallace, Helen, William Wallace, and Mark A. Pollack. 2005. Policy-making in the European Union. 5th ed, The new European Union series. Oxford; New York: Oxford University Press: 243-278 (Leibfried), 279-304 (Rhodes), 457-480 (Lavenex/Wallace)

	11.06.
	Die EU als Motor der Modernisierung?
Europäisierung und innerstaatlicher Wandel innerhalb und außerhalb der EU

Pflichtlektüre

· Delhey, J. (2001). "The Prospects of catching up for new EU Members. "Social Indicators Research 56: 205-231.

· Lessenich, S. (2000). "The Southern image reversed. The dynamics of transformation dynamics in East Central Europe." East Central Europe 27(1): 21-35.

· Bieling, Hans-Jürgen, and Frank Deppe. 2003. Die neue europäische Ökonomie und die Tranformation von Staatlichkeit. In Europäische Integration, edited by Markus Jachtenfuchs and Beate Kohler-Koch. Opladen: Leske + Budrich, 513-540.


	18.06.
	Die EU als zivile Ordnungsmacht?
Die Außen- und Sicherheitspolitik der EU nach dem Ende des Ost-West-Konflikts

Pflichtlektüre

· Wagner, W. and G. Hellmann (2003). Zivile Weltmacht? Die Außen-, Sicherheits- und Verteidigungspolitik der Europäischen Union, in: M. Jachtenfuchs and B. Kohler-Koch (eds) Europäische Integration. Opladen, Leske + Budrich: 569-596.

· Smith, K. (2004). "Still Civilian Power EU?" paper presented at the CIDEL Workshop "From Civilian to Military Power: The European Union at a Crossroad?" Oslo, 22-23 October 2004.
· Manners, Ian. 2002. Normative Power Europe. A Contradiction in Terms? Journal of Common Market Studies 40 (2): 235-258.


	25.06.


	We, the Peoples of Europe? Gastvortrag von Thomas Risse
Pflichtlektüre

· Kielmansegg, P. G. (2003). Integration und Demokratie, in: M. Jachtenfuchs and B. Kohler-Koch (eds) Europäische Integration. Opladen, Leske + Budrich: 49-84.
· Risse, Thomas. 2004. European Institutions and Identity Change: What Have We Learned?, in R. Herrmann, M. und T. Risse (eds) Identities in Europe and the Institutions of the European Union, edited by. Lanham, MD: Rowman & Littlefield, 247-271.


	02.07.
	Wie demokratiefähig ist die EU?
Die Debatte um die europäische Öffentlichkeit
Pflichtlektüre

· Eder, K. (2003). Öffentlichkeit und Demokratie, in: M. Jachtenfuchs and B. Kohler-Koch (eds) Europäische Integration. Opladen, Leske + Budrich: 85-120.
· Moravcsik, Andrew. 2002. In Defence of the 'Democratic Deficit': Reassessing Legitimacy in the European Union. Journal of Common Market Studies 40 (4): 603-624. (s. 30.04.)
· Majone, Giandomenico. 1998. Europe's "Democratic Deficit: the Question of Standards. European Law Journal 4 (1): 5-28. (s. 30.04.)
· Follesdal, Andreas, and Simon Hix. 2006. Why There is a Democratic Deficit in the EU: A Response to Majone and Moravcsik. Journal of Common Market Studies 44 (3): 533-562.


	09.07.
	Braucht Europa eine Verfassung? Roundtable
Konstitutionalisierung und Europäischer Verfassungsvertrag
Pflichtlektüre

· Grimm, D. (2004). Verfassung – Verfassungsvertrag - Vertrag über eine Verfassung, in: O. Beaud, A. Lechevalier, I. Pernice and S. Strudel (eds) L’Europe en voie de Constitution. Pour un bilan critique des travaux de la Convention. Bruxelles, Bruylant: 279-287.

· Grimm, D. (1995). "Does Europe Need a Constitution?" European Law Journal 1(3): 282-302.

· Habermas, J. (1996). Braucht Europa eine Verfassung? Eine Bemerkung zu Dieter Grimm. In: J. Habermas: Die Einbeziehung des Anderen, Frankfurt, Suhrkamp: 185-191.
· Moravcsik, Andrew. 2006. What Can We Learn from the Collapse of the European Constitutional Project? A Symposium. Politische Vierteljahresschrift 40 (2): 219-241.


	16.07.
	Abschlussdiskussion und Seminarkritik
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