Sommerkurs der TERI University, New Delhi am FFU

Der MA Studiengang „Public Policy and Sustainable Development“ der TERI University in New Delhi bietet ein maßgeschneidertes Programm für Führungskräfte an. Das zweijährige Studium wird finanziell von der indischen Regierung unterstützt. Das erste Jahr umfasst eine Reihe von Kern- und Wahlfächern an der TERI University sowie im anschließenden Sommersemester einen Aufenthalt an einer renommierten Universität im Ausland.

Das Forschungszentrum für Umweltpolitik der Freien Universität Berlin ist nach 2013 zum zweiten Mal Organisator der „Summer School“. 12 Ministerialbeamtinnen und -beamte werden vom 26. Mai bis 4. Juli 2014 am FFU einen sechswöchigen Kurs absolvieren, der ihnen die politischen Entscheidungsprozesse in Deutschland näher bringen wird. Darüber hinaus werden die Teilnehmer die Auswirkungen der nationalen Umwelt- und Energiepolitik auf die nachhaltige Entwicklung des Landes diskutieren.

Das Lehrprogramm in Berlin umfasst Bereiche wie Umwelt- und Klimapolitik in der EU und Deutschland, Städte- und lokale Klimapolitik, Governance für nachhaltige Entwicklung in der EU, Integration von Umwelt und Nachhaltigkeit, Nachhaltige wirtschaftliche Entwicklung, Ökologische Modernisierung sowie Industriepolitik, Innovation und Technologietransfer.

Neben zahlreichen Vorträgen von FFU-Angehörigen werden Vorträge externer Experten, Gespräche mit diversen Regierungs- und Nichtregierungseinrichtungen (NGOs) in Berlin und Potsdam sowie Exkursionen in Brandenburg organisiert.

Die Teilnehmer werden während ihres Aufenthalts einzeln oder in Gruppen an Themen wie Green Economy, Unterstützung und Förderung erneuerbarer Energien, Climate Action Planning, Verkehrsplanung u.ä. arbeiten. Am Ende des Kurses werden die Ergebnisse in einem kleinen Workshop vorgestellt.
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Dr. Petra Schuck-Wersig
Forschungszentrum für Umweltpolitik (FFU)
Environmental Policy Research Centre (FFU)
Otto-Suhr-Institut für Politische Wissenschaft
Freie Universität Berlin
Ihnestr. 22
14195 Berlin
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