Publikationen und Vorträge von Prof. Dr. Margreth Lünenborg, 1992-2022

Publikationen von Prof. Dr. Margreth Lünenborg

Arbeitsstelle Journalistik
am Institut Publizistik- und Kommunikationswissenschaft

der Freien Universität Berlin
Monographien

Lünenborg, Margreth; Maier, Tanja; Töpper, Claudia; Suna, Laura 2021: Affektive Medienpraktiken. Emotionen, Körper, Zugehörigkeiten im Reality TV. Wiesbaden: Springer VS. Hier verfügbar. 

Lünenborg, Margreth; Maier, Tanja 2017: Wir und die Anderen? Eine Analyse der Bildberichterstattung deutschsprachiger Printmedien zu den Themen Flucht, Migration und Integration. Gütersloh: Verlag Bertelsmann Stiftung. Weitere Informationen hier verfügbar.
Lünenborg, Margreth; Maier, Tanja 2013: Gender Media Studies. Eine Einführung. Konstanz: UVK. Weitere Informationen hier verfügbar.
Lünenborg, Margreth; Martens, Dirk; Köhler, Tobias; Töpper, Claudia 2011: Skandalisierung im Fernsehen. Strategien, Erscheinungsformen und Rezeption von Reality TV Formaten. Berlin: Vistas (= Schriftenreihe Medienforschung der LfM Landesanstalt für Medien Nordrhein-Westfalen, Band 65). Online hier verfügbar.
Lünenborg, Margreth; Fritsche, Katharina; Bach, Annika 2011: Migrantinnen in den Medien. Darstellungen in der Presse und ihre Rezeption. Bielefeld: transcript. (2012 als Lizenzausgabe erschienen bei Bundeszentrale für politische Bildung, Bonn). Weitere Informationen hier verfügbar.
Lünenborg, Margreth 2005: Journalismus als kultureller Prozess. Zur Bedeutung von Journalismus in der Mediengesellschaft. Ein Entwurf. Wiesbaden: Verlag für Sozialwissenschaften. Online hier verfügbar. 
Lünenborg, Margreth 1997: Journalistinnen in Europa. Eine international vergleichende Analyse zum Gendering im sozialen System Journalismus. Opladen: Westdeutscher Verlag. Online hier verfügbar. 
Lünenborg, Margreth 1991: Weibliche Identität und feministische Medienöffentlichkeit. Eine Oral-History-Studie mit Journalistinnen feministischer Medien und Redaktionen. Hochschuldidaktisches Zentrum der Universität Dortmund: Dortmund.
Herausgeberschaften

Lünenborg, Margreth; Maier, Tanja (Hg.) 2018: Special issue “The Turn to Affect and Emotion in Media Studies”, in: Media and Communication, Vol. 6, Issue 3. Online hier verfügbar.
Foellmer, Susanne; Lünenborg, Margreth; Raetzsch, Christoph (eds.) 2018: Media Practices, Social Movements, and Performativity. Transdisciplinary Approaches. New York: Routledge. Weitere Informationen hier verfügbar.
Lünenborg, Margreth; Sell, Saskia (Hg.) 2018: Politischer Journalismus im Fokus der Journalistik. Wiesbaden: VS/Springer. Online hier verfügbar. 
Grittmann, Elke; Klaus, Elisabeth; Lünenborg, Margreth; Röser, Jutta; Thomas, Tanja; Wischermann, Ulla: Buchreihe Critical Studies in Media and Communikation (bis 2016 Critical Media Studies). Bielefeld: transcript Verlag. Weitere Informationen hier verfügbar.

Lünenborg, Margreth; Roventa-Frumusani, Daniela (Guest editors) 2014: How does Gender matter? Analyzing media discourses, media organizations and media practices, in: ESSACHESS - Journal for Communication Studies, Vol. 7, No. 2(14). Online hier verfügbar.

Lünenborg, Margreth (Guest editor) 2013: Special issue: Russian and German Perspectives on Transcultural Communication, in: Global Media Journal. German Edition. Vol. 3, No. 1. Online hier verfügbar.
Lünenborg, Margreth; Röser, Jutta (Hg.) 2012: Ungleich mächtig. Das Gendering von Führungspersonen aus Politik, Wirtschaft und Wissenschaft in der Medienkommunikation. Bielefeld: transcript. Online hier verfügbar. 
Lünenborg, Margreth (Hg.) 2009: Politik auf dem Boulevard. Die Neuordnung der Geschlechter in der Politik der Mediengesellschaft. Bielefeld: transcript.   Online hier verfügbar.                  

Herrmann, Friederike; Lünenborg, Margreth (Hg.) 2001: Tabubruch als Programm. Privates und Intimes in den Medien. Opladen: Leske + Budrich. Online hier verfügbar.  

Arbeitsgruppe Feministische Öffentlichkeit (Hg., Lünenborg, Margreth als MitHg.) 1992: Femina Publica. Frauen – Öffentlichkeit – Feminismus. Köln: Papyrossa.

Aufsätze in wissenschaftlichen Zeitschriften (peer review)
Reißmann, Wolfgang; Siemon, Miriam; Lünenborg, Margreth; Raetzsch, Christoph (2022): Praxisprofile als mixed-methods Ansatz zur Analyse performativer Öffentlichkeiten: Vorschlag für eine relationale Journalismusforschung. Studies in Communication Sciences, 22 (1), S. 69–88.

Lünenborg, Margreth 2022: Hassen, mitfühlen, mobilisieren, in: Magazin kompetent – Wissen, Fühlen, Handeln im digitalen Wandel. Vol. 1, No. 3. Online hier verfügbar.
Lünenborg, Margreth; Medeiros, Débora 2021: Journalism as an Affective Institution. Emotional Labor and the Discourse on Fraud at Der Spiegel, in: Journalism Studies. Vol. 22, No. 12, S.1720-1738. Online hier verfügbar.
Adlung, Shari; Lünenborg, Margreth; Raetzsch, Christoph 2021: Pitching Gender in a Racist Tune: The Affective Publics of the #120decibel Campaign. Media and Communication, Vol. 9, No. 2, S. 16-26. Online hier verfügbar.

Lünenborg, Margreth 2021: Wut – Empörung – Solidarätit: soziale Medien und ihre Affektdynamiken, in: tv diskurs. Vol. 95, S. 56-60. Online hier verfügbar. 
Raetzsch, Christoph; Lünenborg, Margreth 2020: Practicing Media—Mediating Practice | Anchoring Practices for Public Connection: Media Practice and Its Challenges for Journalism Studies., in: International Journal Of Communication. Vol. 14, No. 19. Online hier verfügbar.
Lünenborg, Margreth 2021: Heike Haarhoff. Nafris, Normen, Nachrichten. Die Standards journalistischer Berichterstattung am Beispiel der Herkunftsnennung mutmaßlicher Straftäterder Kölner Silvesternacht 2015/2016 (Rezension), in: Medien & Kommunikationswissenschaft, Vol. 69, No. 1, S. 164-166. Online hier verfügbar. 
Lünenborg, Margreth; Maier, Tanja 2018: Editorial: The Turn to Affect and Emotion in Media Studies, in: Media and Communication, Vol. 6, No. 3, S. 1-4. Online hier verfügbar. 
Lünenborg, Margreth; Maier, Tanja; Töpper, Claudia 2018: Affekte als sozial-relationales Phänomen medialer Kommunikation – Affekttheorien für die Medienforschung nutzbar machen, in: Studies in Communication and Media SCM, 7. Jg., No. 3/2018, S. 423-457. Online hier verfügbar. Auch als Working Paper des SFB 1171 Affective Societies 11/18 erschienen. 

Bayramoğlul, Yener; Lünenborg, Margreth 2018: Queer Migration and Digital Affects: Refugees Navigating from the Middle East via Turkey to Germany, in: Sexuality & Culture, Vol. 22, S. 1019-1036. Online hier verfügbar. 

Lünenborg, Margreth 2017: Von Mediengattungen zu kontingenten Hybriden. Konstruktivistische und performativitätstheoretische Perspektiven für die Journalistik, in: M&K: Medien und Kommunikationswissenschaft, 65. Jg., Heft 2/2017, S. 367–384. Online hier verfügbar. 

Lünenborg, Margreth 2015: Reality TV als globales Nutzungsformat. Entwicklung - Nutzungsmotive – Affektregulation, in: merz - Zeitschrift für Medienpädagogik, 59. Jg., No. 4. Weitere Informationen hier verfügbar.
Lünenborg, Margreth; Maier, Tanja 2015: ‘Power Politician’ or ‘Fighting Bureaucrat’: Gender and Power in German Political Coverage, in: Media, Culture & Society, 37. Jg., No. 2, S. 180-196. Online hier verfügbar. 
Lünenborg, Margreth; Roventa-Fumusani, Daniela 2014: Introduction, in: ESSACHESS - Journal for Communication Studies, 7. Jg., No. 2(14), S. 5-11. Online hier verfügbar.

Lünenborg, Margreth; Maier, Tanja 2014: Wider die Feminisierung der Öffentlichkeit: Aktuelle Geschlechterordnungen in Journalismus und Politik, in: Feministische Studien, No. 2, S. 234-248. Online hier verfügbar. 
Lünenborg, Margreth; Fürsich, Elfriede 2014: Media and the Intersectional Other: The Complex Negotiation of Migration, Gender, and Class on German Television, in: Feminist Media Studies, S. 1-17. Online hier verfügbar. 

Lünenborg, Margreth 2013: Politik, Sport und Krieg nach den Regeln der Medien. Zum Verhältnis von Authentizität, Inszenierung und Öffentlichkeit, in: Communicatio Socialis, 46. Jg., No. 3-4, S. 367-378. Online hier verfügbar.
Lünenborg, Margreth 2013: Editorial: Russian and German Perspectives on Transcultural Communication, in: Global Media Journal. German Edition, Vol. 3, No. 1, Spring/Summer 2013, S. 1-4. Online hier verfügbar.
Klaus, Elisabeth; Lünenborg, Margreth 2013: Zwischen (Post-)Feminismus und Antifeminismus Reflexionen zu gegenwärtigen Geschlechterdiskursen in den Medien. In: Gender, 5. Jg., Heft 2/2013, S. 78-93. Online hier verfügbar
Lünenborg, Margreth 2012: Die Krise des Journalismus? Die Zukunft der Journalistik! Ein Diskussionsbeitrag zur Reflexivität und Praxisrelevanz von Wissenschaft, in: Publizistik, 57. Jg., Heft 4/2012, S. 445-461. Online hier verfügbar. 
Klaus, Elisabeth; Lünenborg, Margreth 2011: Zwanzig Jahre Gender- und Queertheorien in der Kommunikations- und Medienwissenschaft. Ein Zwischenruf, in: Studies in Communication/Media, Heft 1/2011, S. 95-117. Online hier verfügbar.
Lünenborg, Margreth; Berghofer, Simon 2010: Politikjournalismus im Wandel. Merkmale, Einstellungen & Perspektiven deutscher Politikjournalisten angesichts aktueller Entwicklungen im Berufsfeld, in: Fachjournalist, 10. Jg., No. 3, S. 17-25. Online hier verfügbar.

Lünenborg, Margreth; Bach, Annika 2009: Gender and Ethnicity in the German Mass media – Current research on the representation of female immigrants, in: Feminist Media Studies, 9. Jg., No. 2, S. 243-262. Online hier verfügbar.
Lünenborg, Margreth 2006: Zwischen Boulevard und Polit-Talk: Doing Gender im politischen Journalismus, in: femina politica, Zeitschrift für feministische Politik-Wissenschaft, 15. Jg., No. 2, S. 33-46. Online hier verfügbar.

Prommer, Elisabeth; Lünenborg, Margreth; Matthes, Jörg; Mögerle, Ursina; Wirth, Werner 2006: Die Kommunikationswissenschaft als gendered organization: Geschlechtsspezifische Befunde zur Situation des wissenschaftlichen Nachwuchses, in: Publizistik, 51. Jg., No. 1, S. 67-91. Online hier verfügbar. 

Klaus, Elisabeth; Lünenborg, Margreth 2004: Cultural Citizenship: Ein kommunikationswissenschaftliches Konzept zur Bestimmung kultureller Teilhabe in der Mediengesellschaft, in: Medien & Kommunikationswissenschaft, 52. Jg., No. 2, S. 193-213. Online hier verfügbar. 

Klaus, Elisabeth; Lünenborg, Margreth 2000: Der Wandel des Medienangebots als Herausforderung an die Journalismusforschung: Plädoyer für eine kulturorientierte Annäherung, in: Medien & Kommunikationswissenschaft, 48. Jg., No. 2, S. 188-211. DOI: 10.5771/1615-634x-2000—188 Über ResearchGate hier verfügbar.
Klaus, Elisabeth; Lünenborg, Margreth 2000. Münsteraner Wiedertäufer Revivals, Teil 2. Eine Antwort auf Armin Scholl. In: Medien & Kommunikationswis​senschaft. Jg. 48, Nr. 3, S. 413-415. DOI: 10.5771/1615-634x-2000-3-413
Aufsätze in sonstigen wissenschaftlichen Zeitschriften (ohne peer review)
Lünenborg, Margreth; Fürsich, Elfriede 2014. Intersektionalität und "The Other": Die komplexe Verhandlung von Migration, Gender und Klasse in der Produktion und Rezeption deutscher Fernsehangebote. In: Medien Journal, Jg. 38, Heft 3, S. 7-20.

Lünenborg, Margreth 2013. Hat das “Muttchen am Herd” ausgedient? Konstruktion der Kategorie „Geschlecht“ in den Medien. In: Televizion. Vol. 26, Nr. 2, 2013, S. 7-10. Über ResearchGate hier verfügbar.

Lünenborg, Margreth 2012. "Get it first, but ..." Zum Verhältnis von Zeit und Mobilität im Journalismus. In: medien & zeit. 27. Jg., Heft 2/2012, S. 15-24. Online hier verfügbar. 

Lünenborg, Margreth 2012. Qualität in der Krise? In: Aus Politik und Zeitgeschichte. Nr. 29-31, S. 3-8. Online hier verfügbar.
Lünenborg, Margreth; Töpper, Claudia 2012. Das System Castingshow. Provokationen und Skandale als ökonomisches und ästhetisches Prinzip von Castingshows. In: Televizion. Jg. 25, Heft 1/2012, S. 44-47. Online hier verfügbar.
Lünenborg, Margreth Claudia Töpper 2011. Gezielte Grenzverletzungen – Castingshows und Werteempfinden. In: Aus Politik und Zeitgeschichte. Nr. 3, S. 35-41. Online hier verfügbar.

Lünenborg, Margreth 2010. Kultur als zentrale Bezugsgröße. Eine kulturorientierte Journalismusforschung öffnet den Horizont für eine Reihe neuer Fragen. In: Journalistik Journal. Jg. 8, Nr. 1, S. 7-8. Online hier verfügbar.

Lünenborg, Margreth 2004. Krieg in der Mediengesellschaft – Herausforderung für die Kommunikationswissenschaft. Kontinuitäten und Diskontinuitäten der Kommunikationsforschung. In: Medien Journal. Jg. 28, Nr. 3, S. 34-47.

Wissenschaftliche Aufsätze in Sammelbänden
2022

Lünenborg, Margreth (2022). Journalismus als kultureller Diskurs, in: Löffelholz, Martin, Rothenberger, Liane (Hg.): Handbuch Journalismustheorien. Wiesbaden: Springer VS, S. 1-12.

2021
Lünenborg, Margreth; Medeiros, Débora 2021. Redaktionen dekolonisieren! Journalismus für die Einwanderungsgesellschaft, in: Hansjörg Dilger, Matthias Warstat (eds.): Umkämpfte Vielfalt. Affektive Dynamiken institutionaller Diversifizierung. Campus, S. 95-115.  

Lünenborg, Margreth 2021. Soziale Medien, Emotionen und Affekte, in: Jan-Hinrik Schmidt, Monika Taddicken (Hg.): Handbuch Soziale Medien. Wiesbaden: Springer, S. 1-18.
2020

Lünenborg, Margreth; Raetzsch, Christoph; Reißmann, Wolfgang; Siemon, Miriam 2020. Media Practice in performativen Öffentlichkeiten. Für eine praxistheoretische Positionierung der Journalismusforschung, in: Schützeneder, Jonas; Meier, Klaus; Springer, Nina (eds.): Neujustierung der Journalistik/Journalismusforschung in der digitalen Gesellschaft. Eichstätt: Jahrestagung der Fachgruppe Journalistik/Journalismusforschung der DGPUK 2019, S. 34-51.
Lünenborg, Margreth (2020). Affective publics: Understanding the dynamic formation of public articulations beyond the public sphere. In: A. Fleig/C.v.Scheve (eds.): Public Spheres of Resonance. Constellations of affect and language. London/NYC: Routledge, S. 30-48.
2019
Lünenborg, Margreth 2019. Representing Migration – Building National Identity: Pictures of Difference and Enmity in German Media, in: Grüne, Anne/Hafez, Kai/Priyadharma, Subekti/Schmidt, Sabrina (eds.): Media and Transformation in Germany and Indonesia: Asymmetrical Comparisons and Perspectives. Berlin: Frank & Timme, S. 161-186.

Lünenborg, Margreth 2019. Emotionen im und beim Fernsehen. Kommunikationswissenschaftliche und affekttheoretische Perspektiven, in: Hermann Kappelhoff u.a. (Hg.): Emotionen. Ein interdisziplinäres Handbuch. Metzler: Stuttgart.

Lünenborg, Margreth 2019. Affective Publics, in: Slaby, Jan/von Scheve, Christian (eds.): Affective Societies - Key Concepts. London: Routledge, S. 319-329.
Lünenborg, Margreth; Maier, Tanja 2019. Analyzing Affective Media Practices by the Use of Video Analysis, in: Antje Kahl (ed.) Analyzing Affective Societies: Methods and Methodologies, New York: Routledge. S. 140-161.
2018

Töpper, Claudia; Lünenborg, Margreth 2018. Verkörperte Affekte: Zur Analyse affektiver Dynamiken von Zugehörigkeit und Exklusion im Reality TV, in: Grittmann, Elke/Lobinger, Katharina/Neverla, Irene/Pater, Monika (Hg.) Körperbilder – Körperpraktiken. Visualisierung und Vergeschlechtlichung von Körpern in Medienkulturen. Köln: Herbert von Halem, S. 94-111.
Lünenborg, Margreth; Maier, Tanja 2018. Kommunikations- und Medienwissenschaft. Forschungsfelder und Fragestellungen der Gender Media Studies. In: Beate Kortendiek/Birgit Riegraf/Katja Sabisch (Hg.): Handbuch Interdisziplinäre Geschlechterforschung. Wiesbaden: Springer, S. 581-589. DOI 10.1007/978-3-658-12500-4_125-1
Foellmer, Susanne; Lünenborg, Margreth; Raetzsch, Christoph 2018. Introduction. Media Practices, Social Movements and Performativity: Transdisciplinary Approaches. In: Susanne Foellmer/Margreth Lünenborg/Christoph Raetzsch (eds.): Media Practices, Social Movements, and Performativity. Transdisciplinary Approaches. New York: Routledge, S. 1-10. Weitere Informationen hier verfügbar.
Lünenborg, Margreth; Raetzsch, Christoph 2018. From Public Sphere to Performative Publics: Developing Media Practice as an Analytic Model. In: Susanne Foellmer/Margreth Lünenborg/Christoph Raetzsch (eds.): Media Practices, Social Movements, and Performativity. Transdisciplinary Approaches. New York: Routledge, S. 13-35. Weitere Informationen hier verfügbar.
Lünenborg, Margreth; Sell, Saskia 2018. Politischer Journalismus als Forschungsfeld. Theoretische Verortung und empirische Zugänge. In: Margreth Lünenborg/Saskia Sell (Hg.): Politischer Journalismus im Fokus der Journalistik. Wiesbaden: VS/Springer, S. 3 - 31. Weitere Informationen hier verfügbar.
2017

Lünenborg, Margreth; Maier, Tanja 2017. Interviews als Form der Produktionsanalyse: Ein Praxiseinblick in die Forschung im Kontext der Gender Media Studies. In: Christian Pentzold/Andreas Bischof/Nele Heise (Hg.): Praxis Grounded Theory. Theoriegenerierendes empirisches Forschen in medienbezogenen Lebenswelten. Ein Lehr- und Arbeitsbuch. Wiesbaden: VS/Springer, S. 169-189. DOI 10.1007/978-3-658-15999-3_8
2016

Lünenborg, Margreth 2016. Boulevardisierung im Journalismus. In: Klaus Meier/Christoph Neuberger (Hg.): Journalismusforschung: Stand und Perspektiven. 2. Auflage. Baden-Baden: Nomos Verlagsgesellschaft, S. 319-338. DOI: 10.5771/9783845236933-207
Margreth Lünenborg 2016. Journalismus als kultureller Diskurs. In: Martin Löffelholz/Liane Rothenberger (Hg.): Handbuch Journalismustheorien. Wiesbaden: VS Springer, S. 325-338. DOI 10.1007/978-3-531-18966-6_19
2015

Lünenborg, Margreth; Maier, Tanja 2015. Governing in the gendered structure of power: The media discourse on Angela Merkel and her power-driven leadership style. In: Wilson, John and Diana Boxer (eds.): Discourse, Politics and Women as Global Leaders. John Benjamins Publishing. pp. 273 – 292. DOI: 10.1075/dapsac.63.12lun
Lünenborg, Margreth 2015. Rethinking cultural citizenship: Zur Teilhabe in der (digitalen) Mediengesellschaft In: Drüeke, Ricarda/Kirchhoff, Susanne/Steinmaurer, Thomas/Thiele, Martina (Hg.) (2015): Zwischen Gegebenem und Möglichem. Kritische Perspektiven auf Medien und Kommunikation. Bielefeld: transcript. S. 251 – 262. DOI: 10.14361/9783839431122-018
2014

Lünenborg, Margreth 2014. Schwarze Witwe. In: Hüsch; Anette (Hg.): Netz. Vom Spinnen in der Kunst. Bielefeld: Kerber Verlag. 86-88. Weitere Informationen hier verfügbar.
2013

Klaus, Elisabeth; Lünenborg, Margreth 2013. Das Gendering internationaler Mediensysteme. In: Barbara Thomaß (Hg): Mediensysteme im internationalen Vergleich. 2. Auflage. Konstanz/München: UVK Verlagsgesellschaft, S. 199-219.
Lünenborg, Margreth 2013. Boulevardisierung im Journalismus. In: Klaus Meier, Christoph Neuberger (Hg.): Journalismusforschung. Stand und Perspektiven. Baden-Baden: Nomos Verlagsgesellschaft. S. 207-220. DOI: 10.5771/9783845236933-207
2012

Lünenborg, Margreth 2012. Boulevardisierung. In: Andreas Dörner, Ludgera Vogt (Hg.): Unterhaltungsrepublik Deutschland. Medien, Politik und Entertainment. Bonn: Bundeszentrale für politische Bildung, S. 264-278. 
Fürsich, Elfriede¸ Lünenborg, Margreth 2012. Wissensproduktion ,On The Run‛. Über die (Un-)Möglichkeiten mobiler Forschung und Forscherinnenkarrieren. In: Tanja Maier, Martina Thiele, Christine Linke (Hg.): Medien, Öffentlichkeit und Geschlecht in Bewegung. Forschungsperspektiven der kommunikations- und medienwissenschaftlichen Geschlechterforschung. Bielefeld: transcript. S. 193-207. DOI: 10.14361/transcript.9783839419175.193
Lünenborg, Margreth; Linke, Christine; Konrad, Lisa; Fritsche, Katharina; Flecke, Stefan 2012. Geschlecht und Ethnizität in audiovisuellen Medien. Methodologische und methodische Herausforderungen intersektionaler Medieninhaltsanalyse. In: Tanja Maier, Martina Thiele, Christine Linke (Hg.): Medien, Öffentlichkeit und Geschlecht in Bewegung. Forschungsperspektiven der kommunikations- und medienwissenschaftlichen Geschlechterforschung. Bielefeld: transcript. S. 99-114. DOI: 10.14361/transcript.9783839419175.99
Lünenborg, Margreth 2012. Beiträge im Lexikon: Boulevardisierung, DLM, Dokumentarspiel, Feature, Fensterprogramm, Fernsehshow, Fernsehspiel, Fiction, Format, Genre, Hörspiel, Interview, Jingle, Kinofilm im Fernsehen, Kommentar, Live-Sendung, Magazin, Moderation, Nachricht, Narration, Public Journalism, Regionalprogramm, Reportage, Serien, Sportberichterstattung, Talkshow, Trailer, Vollprogramm. In: Günter Bentele, Hans-Bernd Brosius, Otfried Jarren (Hg.): Lexikon Kommunikations- und Medienwissenschaft. 2., überarbeitete und erweiterte Auflage. Wiesbaden: Springer VS. Übersicht S. 399. DOI: 10.1007/978-3-531-93431-0
Klaus, Elisabeth; Lünenborg, Margreth 2012. Cultural Citizenship. Participation by and through Media. In: Elke Zobl, Ricarda Drüeke (Hg.): Feminist Media. Participatory Spaces, Networks and Cultural Citizenship. Bielefeld: transcript. S. 197-212. DOI: 10.14361/transcript.9783839421574.197 
Lünenborg, Margreth, Röser, Jutta 2012. Geschlecht und Macht in den Medien – ein integratives Forschungsdesign. In: Margreth Lünenborg, Jutta Röser (Hg.): Ungleich mächtig. Das Gendering von Führungspersonen aus Politik, Wirtschaft und Wissenschaft in der Medienkommunikation. Bielefeld: transcript. S. 5-36. 
    DOI: 10.14361/transcript.9783839416921.7 

Lünenborg, Margreth; Maier, Tanja 2012. „Kann der das überhaupt?“ Eine qualitative Textanalyse zum Wandel medialer Geschlechterrepräsentationen. In: Margreth Lünenborg, Jutta Röser (Hg.): Ungleich mächtig. Das Gendering von Führungspersonen aus Politik, Wirtschaft und Wissenschaft in der Medienkommunikation. Bielefeld: transcript. S. 65-126.                                                   DOI: 10.14361/transcript.9783839416921.65
Lünenborg, Margreth; Maier, Tanja 2012. „Wir bemühen uns die Gesellschaft adäquat abzubilden.“ Geschlechterkonstruktionen durch den Journalismus. In: Margreth Lünenborg, Jutta Röser (Hg.): Ungleich mächtig. Das Gendering von Führungspersonen aus Politik, Wirtschaft und Wissenschaft in der Medienkommunikation. Bielefeld: transcript. S. 173-202.                                                  DOI: 10.14361/transcript.9783839416921.173
Lünenborg, Margreth; Töpper, Claudia 2012. Inszenierung von Sexualität und Nacktheit in Castingshows und Reality-Soaps. In: Martina Schuegraf, Angela Tillmann (Hg.): Pornografisierung von Gesellschaft. Konstanz: UVK. S. 115-124. Über ResearchGate hier verfügbar.
Lünenborg, Margreth 2012. Das Geschlecht des Journalismus. Gender Studies und Journalistik. In: Beatrice Dernbach, Wiebke Loosen (Hg.): Didaktik der Journalistik. Wiesbaden: VS. S. 79-89. DOI: 10.1007/978-3-531-93447-1_7
Lünenborg, Margreth; Töpper, Claudia 2012. Skandalisierung in Castingshows und Coachingsendungen. In: Daniel Hajok, Olaf Selg, Achim Hackenberg (Hg.): Auf Augenhöhe? Rezeption von Castingshows und Coachingsendungen. Konstanz: UVK. S. 179-192.

Lünenborg, Margreth; Martens, Dirk 2012. Skandalisierung im Reality-TV. Strategien und Erscheinungsformen 2000-2009. In: die medienanstalten (Hg.): Programmbericht. Fernsehen in Deutschland. Vistas: Berlin. S. 128-144. Online hier verfügbar.

2011

Lünenborg, Margreth; Maier, Tanja 2011. Zur medialen Sichtbarkeit von wirtschaftlichen Spitzenkräften. In: Bundesministerium für Familie, Senioren, Frauen und Jugend (Hg.): Aktionärinnen fordern Gleichberechtigung – 2011. Erhöhung des Frauenanteils im europäischen Kontext. Berlin. S. 43-49. 
2010

Bach, Annika; Lünenborg, Margreth 2010. Der Abschied vom furchtlosen Helden – Zum Wandel des Berufsbildes von Kriegs- und KrisenreporterInnen. In: Martina Thiele, Tanja Thomas, Fabian Virchow (Hg.): Medien-Krieg-Geschlecht. Affirmationen und Irritationen sozialer Ordnungen. Wiesbaden: VS. S. 323-344. DOI: 10.1007/978-3-531-92342-0_18 


Lünenborg, Margreth; Roeser, Jutta; Maier, Tanja; Mueller, Kathrin Friederike 2010. Gender Analysis of Mediated Politics in Germany. In: Tonny Krijnen, Claudia Alvares, Sofie van Bauwel (Hg.): Gendered Transformations. Theory and Practices on Gender and Media. Bristol: Intellect. S. 57-77 (mit J. Röser, T. Maier, K. Müller).
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