Datenschutzerklärung zum Abschlussprojekt [Titel] am Institut für Publizistik- und Kommunikationswissenschaft der Freien Universität Berlin

[Datum]

Der Datenschutz der Teilnehmer*innen an diesem Projekt ist uns ein wichtiges Anliegen. All Ihre Angaben werden streng vertraulich behandelt und sicher aufbewahrt. Sämtliche Daten werden anonymisiert und so aufbereitet, zusammengefasst und statistisch ausgewertet, dass aus den Ergebnissen keinerlei Rückschlüsse auf Einzelpersonen möglich sind. Ihre Daten werden zu Forschungszwecken nicht an andere Personen oder Institutionen weitergegeben, Zugriff haben [beteiligte Personen; Beispiel: lediglich der/ die Projektverantwortliche].
Die folgenden Datenschutzhinweise beziehen sich ausschließlich auf erhobene Daten im Rahmen des Abschlussprojekts [Titel].

1. Verantwortliche(r) für die Datenverarbeitung

[Name und Adresse des/der Studierenden]

2. Zwecke und Rechtsgrundlage der Verarbeitung

Ihre anonymen Daten werden zum Zwecke der Durchführung der/des [Methode, z.B. Online-Befragung] im Rahmen des Abschlussprojekts [Titel] verarbeitet. Ziel ist [Forschungsziel; z. B.: Analyse individueller Smartphone-Nutzung in Deutschland]. Dazu werden die Daten anonymisiert und unter Wahrung wissenschaftlicher Standards statistischen Analysen unterzogen. Rechtsgrundlage für die Verarbeitung zum Zwecke der Anfrage zur Teilnahme ist § 17 Abs. 1 des Berliner Datenschutzgesetzes. [Erläuterung der personenbezogenen Daten, die erhoben werden; z. B.: „Ihre E-Mail-Adresse ist ein personenbezogenes Datum, das wir benötigen, damit wir Ihnen weitere Informationen und eine Installationsanleitung für unsere Tracking-App schicken können, allerdings kann diese nicht mit den von Ihnen erhobenen Nutzungsdaten in Verbindung gesetzt werden“].

3. Besondere personenbezogene Daten

[Erläuterung, ob besondere personenbezogene Daten nach Art. 9 Abs. 1 DSGVO erhoben werden; z. B.: „Im Rahmen der Befragung/Nutzungsmessung werden keine besonderen personenbezogenen Daten nach Art. 9 Abs. 1 DSGVO erhoben“ – dies wären Daten zu „rassischer und ethnischer Herkunft, politische Meinungen, religiöse oder weltanschauliche Überzeugungen oder Gewerkschaftszugehörigkeit (…), genetische Daten, biometrischen Daten zur eindeutigen Identifizierung einer natürlichen Person , Gesundheitsdaten oder Daten zum Sexualleben oder der sexuellen Orientierung“; falls solche Daten doch erhoben werden, Nennung und Verweis auf Anonymisierung und reine Verwendung für Forschungszwecke im Rahmen der Abschlussarbeit].

4. Dauer der Speicherung der personenbezogenen Daten

Ihre Daten werden gelöscht oder anonymisiert, sobald diese zur Durchführung der Befragung im Rahmen des Abschlussprojekts nicht mehr erforderlich sind oder Sie Ihre Einwilligung widerrufen und der Löschung keine gesetzlichen Aufbewahrungspflichten entgegenstehen. Eine Löschung erfolgt spätestens am [Datum der Löschung].

Empfänger von Daten

Ihre personenbezogenen Daten werden ausschließlich von den Durchführenden des Projekts
und zu wissenschaftlichen Zwecken verarbeitet. Die gesammelten Daten werden [Ablageort; z.B.: „auf dem Computer der/ des Verantwortlichen; Server der Tivian XI GmbH“] aufbewahrt. [Falls ein Unternehmen involviert ist, z. B.: „Dieser Anbieter hält sich streng an die DSGVO (https://www....) und für das Projekt werden keine der Serverfunktionen genutzt, die eine Weiterverarbeitung durch andere Anbieter erfordert. Ein Auftragsverarbeitungsvertrag, der die Bindung an die DSGVO vertraglich festhält, ist vorhanden“. Letzteres gilt z. B. für das vom IfPuK zur Verfügung gestellte Unipark-System für Online-Befragungen.].

5. Widerrufsrecht bei Einwilligung

[bookmark: _GoBack]Sie haben das Recht, Ihre datenschutzrechtlichen Einwilligungserklärungen jederzeit zu widerrufen. Dazu müssen Sie per E-Mail einen Widerruf erklären, woraufhin wir Ihre personenbezogenen Daten löschen und Sie damit von der Teilnahme an unserem Projekt ausschließen. Bitte senden Sie die E-Mail an [E-Mail-Adresse]. Durch den Widerruf der Einwilligung wird die Rechtmäßigkeit der aufgrund der Einwilligung bis zum Widerruf erfolgten Verarbeitung nicht berührt.

6. Betroffenenrechte

Wenn Ihre personenbezogenen Daten verarbeitet werden, haben Sie folgende Rechte:

· Recht auf Auskunft über die zu ihrer Person gespeicherten personenbezogenen Daten und deren Verarbeitung (Art. 15 DSGVO).
· Recht auf Berichtigung, soweit Sie betreffende Daten unrichtig oder unvollständig sind (Art. 16 DSGVO).
· Recht auf Löschung der zu ihrer Person gespeicherten Daten, soweit eine der gesetzlichen Voraussetzungen zutrifft und keine gesetzliche Ausnahme entgegensteht (Art. 17 DSGVO).
· Recht auf Einschränkung der Verarbeitung, insbesondere soweit die Richtigkeit der Daten bestritten wird, wenn einer der gesetzlich genannten Gründe eingreift, insbesondere auf Ihren Wunsch hin auch anstatt einer Löschung der Daten (Art. 18 DSGVO).
· Recht auf Datenübertragbarkeit. Sie haben das Recht, alle bei uns über Sie gespeicherten personenbezogenen Daten in einem strukturierten, gängigen und maschinenlesbaren Format heraus zu verlangen und diese Daten einem anderen Verantwortlichen ohne Behinderung durch den Verantwortlichen, dem die personenbezogenen Daten bereitgestellt wurden, zu übermitteln (Art. 20 DSGVO).
· Recht auf Einreichung einer Beschwerde bei der zuständigen Aufsichtsbehörde. Zuständige Aufsichtsbehörde ist für Sie jede Datenschutzaufsichtsbehörde (Art. 77 DSGVO).

